Autoevaluación
1. ¿Por qué no ocurren todos los meses eclipses?

R: Los eclipses de Sol o de Luna se producen en las fases de Luna nueva o llena;  sin embargo, nosotros no vemos un eclipse de Sol todos los meses cuando hay Luna nueva, ni vemos desaparecer todos los meses la Luna detrás de la sombra de la Tierra. Esto es porque la órbita de la Luna está inclinada 5 grados con respecto a la órbita de la Tierra alrededor del Sol, así que la sombra de la Luna solo se ve sobre la superficie de la Tierra cuando la Luna está cerca del plano donde están la Tierra y el Sol.

La Luna tiene un diámetro unas 400 veces menor que el del Sol y su distancia media a la Tierra es unas 400 veces menor;  por eso ocupa en el cielo prácticamente el mismo espacio  que el Sol, y es capaz de eclipsarlo. Sin embargo, debido a que la órbita de la Luna es elíptica (esta no está siempre a la misma distancia de la Tierra), y a que la Tierra también tiene una órbita elíptica alrededor del Sol, el espacio que ocupan en nuestro cielo ambos astros no es siempre el mismo. Por eso, cuando ocurre un eclipse central (la Luna pasa justo por delante del Sol) este puede ser Total (si el diámetro de la Luna es mayor que el del Sol en ese momento) o Anular (en cuyo caso se oscurece el centro del Sol, pero el borde puede verse).

2. ¿Por qué la densidad de la Tierra no es homogénea? 

R: Después de un período inicial en que la Tierra era una masa incandescente, lo que generaba  un movimiento de fluidos, los componentes de mayor densidad desplazaron  hacia  la periferia a los de menor densidad;  estas capas de menor densidad empezaron a solidificarse, pero a  su vez,  el calor del interior  las fundía de nuevo, hasta que la temperatura   bajó lo suficiente como para permitir la formación de una corteza terrestre estable. Por otra parte, la actividad volcánica tuvo  y sigue teniendo una enorme importancia,  al desplazar grandes masas de lava  que,  al salir al exterior,  se enfrían y solidifican, aumentando la corteza. Los efectos del calor y la acción gravitacional  generan  una dinámica permanente en nuestro planeta.

3. Un satélite “geoestacionario” es aquel que gira con la misma velocidad angular que nuestro planeta, lo que nos permite observarlo como si estuviese quieto. ¿A qué altura debe situarse un satélite geoestacionario?

R: 
4. Mencione tres diferencias entre los planetas Jovianos y los planetas Terrestres:

R: Los planetas jovianos están constituidos principalmente de gases, por lo que su densidad es  considerablemente menor a la de los planetas terrestres. Los planetas terrestres, por su parte,  deben su denominación a sus  características estructurales, similares a las de la  Tierra

Los planetas terrestres se sitúan en las proximidades del Sol (Mercurio, Venus, Tierra y Marte), en cambio,  los Jovianos están más distantes de él.

Por su menor distancia del Sol,  los planetas terrestres poseen temperaturas significativamente mayores a las de los jovianos.

5. Si un supuesto planeta se situase a 4 unidas astronómicas del Sol ¿Cuál sería su período orbital?
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6. Determinar la fuerza de atracción que la Tierra y el Sol se ejercen entre sí.
Considere los siguientes datos:
Masa de la Tierra MT=5,98 x 1024 Kg
Masa del Sol    MS= 2x1020 Kg
Distancia Tierra –Sol  rs-t=1,5 x 1011

R: La fuerza que el sol ejerce sobre la Tierra se calcula mediante la ley de gravitación universal
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 Sustituyendo los valores numéricos,  se obtiene :
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De acuerdo con la tercera ley de Newton,  la fuerza que  la Tierra ejerce sobre el sol es igual en magnitud y dirección, pero en sentido contrario;  por lo tanto,  es [image: image5.png]Fpg = 3,545 10°N



.

7. Un satélite artificial terrestre de 950 kg es transportado hasta una altura de 800 km para ponerlo en órbita. En el momento de la inserción de la órbita, debido a una falla técnica, se le imprime al satélite una velocidad de  500 m/seg, muy superior a la deseada. Determinar si esta falla tendrá consecuencias irreversibles. Datos: Masa de la tierra = 5,98 x1024[image: image6.png]


Kg, radio terrestre = 6,38 x 106

R: El tipo de órbita de un cuerpo está determinado por su energía mecánica. Cuando la energía mecánica es inferior a cero la órbita es elíptica, pero si la energía mecánica es igual o mayor a cero la órbita es una parábola o una hipérbola.
La energía mecánica del satélite es:
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Sustituyendo los valores numéricos,  se encuentra que  la energía mecánica es 6,32 x 107 J

Este resultado indica  que la órbita será hiperbólica por lo que el satélite se perderá en el espacio.

Ejercicios

